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Braşovu, 25 Februarie a. c.

Scirile ce ne sosescii de pre

tutindeni suntű neliniştitore.
ïmpëratulü Wilhelm e greu bol

navii. Puterile i se slăbescă din 

ce în ce şi în etatea sa forte îna
intata e puţina speranţă, că se va 

pute restabili.
Moştenitorulă tronului germană 

se afla asemenea în urma grelei 

sale suferinţe într’o stare despe

rată, aşa că după spusa mediciloră, 

cari îlă caută, órele vieţii sale suntă 

numërate.
In Grermania domnesce din causa 

acésta mare iritaţiune. Perderea 

acestoră doi principi aprópe deo

dată, sêmte fiecare, este o grea lo
vitură ^pentru imperiu. Speranţe 

mari aveau Germanii în prinţulă 
de coronă, care era iubită pentru 

rarele sale calităţi. Elă avea se 

fia chiămată a duce după mórtea 

bëtrânului Wilhelm sarcina grea 

a unui domnitoră peste imperiulă 
germană. Fiiulă principelui moş- 

tenitoră, prinţulă Wilhelm, este 

încă prea tîneră şi prea puţină 
espertă. De aici marea îngrijire 

ce a cuprinsă tóté păturele socie
tăţii germane în faţa tristeloră scirî 

dela Berlină şi San-Remo.
Tragica coincidinţă a pericu- 

lului, de care este ameninţată 

viâţa împăratului germană şi a 

fiiului seu în momentele dé faţă 

mai stă în legătură încă şi cu pă

rerea, ce s’a lăţită în timpulă din 

urmă, că aceştia, dér mai alesă 
împeratulă Wilhelm, stăruiescă cu 
totă adinsulă pentru susţinerea 

păcii şi că, după ce nu voră maî 

fi între cei vii, sorţii păcii se voră 

micşora.
De aceea scirea despre gréua 

îmbolnăvire a împëratului Wil

helm a produsă aşa de mare pa
nică la bursa din Yiena, încâtă 

îndată a scăcjută cursulă hărtiiloră 

de valóre.
Sorţii păcii se micş0râza pe 

<Ji ce merge.
Se spera că prin propune - 

rea Rusiei cestiunea bulgară va 
întră într’ună stadiu pacmică. Spri

jinită fiindă de Francia şi de Grer

mania, Rusia a reportată ună suc- 
cesă diplomatică, care înse nu 

are nicï o valóre practică pentru 
ea. Turcia în adeveră fu îndem

nată a adresa o notă la Sofia, 

prin care declară că presenţa prin

ţului de Coburg în Bulgaria este 
ilegală. Atâta a dobendită Rusia, 

Dér Bulgarii suntă decişî a pune 

ad acta nota marelui Viziră, şi 

nicî că’i dóré capulă de urmă

rile ei.
Póte că cei din Petersburgă 

au sperată multă dela interveni- 

rea diplomatică a Turciei la So

fia. Bulgarii înse pară a fi decişî 

de a nu lăsa se-i turbure nimică. 
Ei 4ică, că destulă au totă aş
teptată, ca marile puteri se ajungă 

la o înţelegere asupra regulării 

cestiunei bulgare. După ce acuma 

ei însişî au căutată se-şi ajute şi 
după ce prin alegerea prinţului 

Ferdinand au făcută finită crisei, 

de care a fostă bântuită ţâra lor, 

Bulgarii declară că suntă resoluţî 

a susţinâ pe principele de Coburg

pe tronulă bulgară pănă la eştre- 

mitate.
E  învederată că în asemeni 

împrejurări Rusia nu se va mul
ţumi cu simpla declarare de ile

galitate a Porţii, ci va merge ună 

pasă mai departe. Se şi vorbe- 

sce de noué propuneri ale Rusiei, 

cari voră avé negreşită de scopă 

a face „se se restabiléscá ordinea“ 

în Bulgaria după dorinţa Ţarului.

Se asigură, că negociările între 

cabinete se continuă şi că cabine- 
tulă din Petersburgă îşî dă mari 

silinţe de a câştiga şi pe Austro- 
Ungaria, Italia şi Anglia pentru 

părerile sale. Ba mai multă, se 

pretinde că aceste trei puteri ară 
fi chiar dispuse de a primi măsura 

propusă în contra prinţului Coburg, 

dér voiescă numai se scie mai îna

inte, că ce are se se întemple după 

gonirea lui din Bulgaria. Asupra 

întrebării, că ce are se urmeze 

Rusia înse observă mare tăcere, 

ceea ce nasce numai bănuieli la 

celelalte puteri în privinţa planu- 

riloră ei.
Intr’aceea partida rusofilă din 

Bulgaria earăşl îşi ridică capulă. 
Karavelov a fundată ună nou 
4iară„ Tmovska Constitutia,“ care 

critică în modulă celă mai aspru 
guvemulă actuală Stambulov-Ra- 

doslavov, apelândă la Bulgari ca 
se considere pe Rusia, care a cre

ată Bulgaria cu mari jertfe, ca 

ună „idolă“ ală loră, şi se nu se 
íncrédá în Austro-Ungaria cea 

„nesăţi0să.u „Idealulă Rusiei,“ 
cjice numita fóiá, „e Macedonia 

pentru Bulgaria. Austro-Ungaria 
înse rémnesce la Macedonia ca se 

şi iacă drumă printr’însa pănă la 

mare. “

Grele 4^e ü ma,i aştâptă dér 
incă de aci încolo pe Bulgari şi 

cu denşii voră trebui se sufere 
mai multă séu mai puţină tóté po- 

pórele cele mici din peninsula bal
canică, cari suntă decise a-şî ap éra 

cu tóté puterile libertatea şi inde

pendenţa. __________

Francia şi situaţiunea européna.
In camera francesă, Marchisul 

de Breteuil a ţinută la 29 Februa

rie n. o interesantă vorbire, care 

a făcută sensaţiune. Acéstá vor

bire se póte considera ca ună 
respunsă la discursulu de deună- 

4ile ală lui Bismark.

Marchisulă de Breteuil, precum 
se scie, a întreprinsă împreună cu 

Lordulă engleză Randolph Chur

chill o căletoriă în Rusia şi au 
fostă primiţi cu distincţiune la 

curtea Ţarului. Vorbirea a ros- 

tit’o marchisulă cu ocasiunea des- 

baterii bugetului ministerului de 

esterne şi a lo stă ascultată cu a- 
tenţiune încordată, în unele locuri 

primită cu aplause, în altele cu 
contra4icerî. Etă în esenţă ce 

a 4isü :

Vréu sé vorbescü despre alianţa tri

plă- încheiată în 1887. înţelegerea din

tre Austria, Germania şi Italia e pré im

portantă, decâtit ca sé nu se ia în con

siderare, pe lângă totă reserva, de pe 

tribuna camerei francese, că ce preţuesce 

ea din punctü de vedere francesü şi ce

atitudine impune ea Franciéi. Décá e 

vorba de unű interesü francesü faţă cu 

streinătatea, atuncï nu esistă nicï mo- 

narchiştî, nicï republicani, ci numai Fran- 

cesï, (Aplause).

Fără a luâ ín sémâ publicarea trac

tatului de alianţă austro-germanü, cred 

că politica alianţei triple e pacî- 

nică, deórece Bismarck a declaratü doră 

acésta. Mai importantă însë în favórea 

păcii este defectuositatea şi neputinţa ali

anţei triple. Forţele puterilorü aliate nu 

suntü mai tarï, decâtü ale puterilorü rë- 

mase independente. Acésta ínsemnézá 

multü pentru echilibrulü europeanü, este 

cea mai bună, póte că singura garanţiă 

a păcii. (Aplause). Pentru ca se evite 

rësboiulü în Europa, óri póte ca së dic

teze voinţa sa Europei, prinţulă Bismark, 

neliniştitti prin independenţa Rusiei, a 

căutattt aliaţî. Póte că, şî-a gânditü el, 

isbucnesce rësboiulü contra voinţei sale. 

In acestü casü Austria póte së atace pe 

Rusia, şi Italia së dea de lucru Franciéi. 

Atuncï elü ar putea interveni într’o di

recţiune orî într’alta, spre a obţinea în 

fine unele folóse. Negustoria nu pare 

avantagiosă pentru celelalte douë pu

teri aliate. Dér Austria n’a pututü ré

sista propunerilorü G-ermaniei şi 'acésta 

nu trebue së i-o luămtt Austro-Ungariei 

în nume de rëu. Italia a pututü, în ca- 

sulü unui rësboiu cu Francia, së nutréscâ 

îngrijiri pentru litoralii sëi ; dér Bismark 

făcu. së lucéscá înaintea ochilorü alianţa 

cu Anglia şi aşa Crispi pleca dela Fried- 

richsruhe mândru, gloriosü şi angajatü. 

(Aplause). Anglia urmézá de multü prin- 

cipiulü neamestecării în afaceri continen

tale; Anglia nu s’a aláturatü la alianţa 

triplă.

D-lü de Bismarck póte fi acum mân

dru de amêndoi aliaţii sëi; dér că' óre 

se basézá şi pe pofta lorü de rësboiu şi 

pe trăinicia lorü, asta n’o sciu. In totü 

casulü elü şî-a sporitü puterea militară. 

Bismark trebue că era ingrijatü, că, décá 

Ruşii arü bate pe Austro-Ungaria, după 

cea dintêiu ciocnire s’ar face pacea 

fără elü în schimbulü unorü promisiuni 

ori unei concesiuni din partea Rusiei. 

Ba trebue că s’a şi ’ntrebatü, că óre 

Austria a ertatü Prusiei, fiindü că acésta 

a luatü la sine supremaţia în Germania, 

şi că óre acestü cugetü n’ar aduce re

pede la cale între Austria şi Rusia pa

cea, care ar lăsa pe G-ermania singură 

între Rusia şi între Occidentü (Francia). 

Italia n’are nicï unü interesü së pórte 

rësboiu cu cineva. O victoriă nu i-ar 

puté oferi nimicü, dér o perdere i’ar 

putea pune totulü în jocü; pentru o 

astfelü de aventură au Italienii pré mult 

spiritü politicü. Sunt convinsü, că can- 

Celarulü imperiului nu se ’ncrede multü 

în obligamentele ce şi-le-a luatü Crispi, 

care în acéstá afacere póte că nu repre- 

sintă opiniunea naţională a ţ0rei sale 

(Aplause), şi care mâne póte cádé ca unü 

simplu ministru francesü. (Rîsete şi a- 

plause ’n drépta.)

Geniulü lui Bismarck, destoinicia sa 

diplomatică, au împedecatü pănă adï is- 

bucnirea rësboiului. Dér décá elü ar 

avé deplină încredere în aliaţii sëi, a- 

tuncî n’ar spori astfelü înarmările. De 

aceea a şi întrebuinţattt tóté mijlócele 

de seducere, ca së înduplece pe Anglia 

a se alătura la alianţa triplă, căci de a- 

colo atémá ajutorulü din partea Italiei. 

Câtva timpü së părea că lordulü Salis- 

bimj vré së cedeze, dér în curêndü vëdù 

elü, că partidulü sëu nu l’ar urma pe a-

céstá cale. De aceea sunt convinsü, că 

Anglia è liberă de ori-ce angajamentü şi 

nu e înclinată a’şî lega sortea de Ger

mania, Austria şi Italia ţAplause)- An

glia e ocupată mai multü cu afacerile 

sale asiatice, decâtü cu ale continentului. 

Eu credü că temerile ei privitóre la îna

intarea Ruşilortt în Asia suntü exage

rate, dér suntü convinsü, că Anglia ar 

lăsa bucurosü pe Ţarulii së înainteze în Eu

ropa cătră Marea Mediterană, decă Rusia 

ar renunţa a înainta cătră Afganistanu. 

Anglia înţelege, că mai curêndü cere in- 

teresulü ei a se alia cu Rusia decâtü a 

apuca pe calea alianţei triple. Bismarck 

se póte găsi aşaMr, într’unü momentu datu 

între Francia şi Rusia. Se pare că elü 

nu se îndoiesce că’i póte bate pe amên

doi, dér cu tóté miliónele sale de soldaţi 

póte elü risca într’o luptă esistenţa împë- 

răţiei? De aceea credü, că Germania e 

mai puţintt mulţămită cu alianţa triplă, 

decâtü cum e în aparinţă, mai alesü 

fiind că Rusia e aşa de rëu înlocuită 

în alianţă, şi de aceea Germania nicî nu 

vré isbucnirea rësboiului.

Dér Germania mai are şi alte mo

tive, înaintea cărora trebue së ne ple- 

càmü: vêrsta împèraJtului şi din nenoro

cire starea sanitară neliniştitore a prin

ţului de corână [Mişcare]. De sigurü din 

causa nouei atitudini a împëratului Ru

siei, din causa liberei sale procederî şi 

a jertfelorü sale pentru sporirea forţelortt 

militare vedemü pe celü mai încamatü 

duşmantt alü Franciéi atâtü de nervosü 

şi neliniştita Deja în 1875 aveamü o 

datoria de recunoscinţă cătră Alexandru II. 

(Aplause); dér în ţâra nostră suntü aşa 

de vii simpatii pentru Rusia, încâtü ni

menea nu va regreta mărirea acestei da

torii. (îndelungi aplause şi mişcare pe 

tóté băncile). De când Ţarultt a e- 

şittt din vechia alianţă triplă, Bismarck 

a regretatü mai multü decâtü odată cfc 

n’a lásatü deja mai nainte Franciéi sânge 

pănă la ultima picătură, saigna à blanc, 

precum s’a esprimatü elü, a4ï acésta nu 

mai e cu putinţă, nu fiindü că credü, că 

alianţa cu Rusia ar fi a4i realisată, ba 

sunt de părere chiar, că încă n’a sositü 

momentulü pentru o astfelü de alianţă, ea 

ar puté precipita evenimentele, dér a- 

junge a fi firmü convinsü, că Rusia are 

unű inetresu capitalii în esistenţa nostră 

[Aplause]. Décá ar esista numai simpatii 

reciproce şi antipatii comune, aştt fi mai 

scepticü, dér Rusia are interesü a ne 

susţine ca mare putere spre a face mai 

culantă [së se înduplece mai uşortt] în 

afaceri orientale, căci de 150 de ani 

Rusia niciodată n’a renunţată la ţînta sa : 

Constantinopolulü. S’a credutü, că Rusia 

devine pré mare şi puternică, şi a fostü 

combătută. De atunci raporturile privi

tóre la Marea Mediterană s’au schimbatü. 

Italia, Anglia şi Francia au devenitü pu

teri maritime importante, istmulü Suez 

a fostü táiatü şi nicî o naţiune nu s’ar 

mai lupta pentru existenţa Sultanului. Din 

punctü de vedere francezü, cestiunea 

Orientului se póte privi adï altfelü de

câtü înainte cu 80 de ani. (Aplause)

Bismarck a rësturnatü pe continentü 

echilibrulü europénü şi elü singurü e res- 

ponsabilü pentrù grozavele înarmări, ce 

apasă Europa. (Aplause). Dér elü nu 

póte împedeca ca Anglia së se gân- 

déscá la interesele sale asiatice Rusia së 

rëmânâ neînfrântă, şi Francia së fiă o 

naţiune mare, ca faţă cu tripla alianţă 

së esiste trei mari puteri independente, 

pe care interese comune le potü opri
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íntr’unü momentü datü. Tóté opintirile 

nóstre sé ţîntâscă a trage folosü din a- 

céstá stare a lucrurilorü. (Yii aplause). 

Acéstá problemă ar fi de sigurü mai uşoră 

décá Francia ríar avea în contrâ-i chiar 

forma sa de guvernü. (Protestări în stânga 

aplause ín drépta). O democraţiă nu 

póte insufla spontaneu încredere suvera- 

nilorü regenţi. (Proteste şi mişcare). Tim

pul póte slăbi acéstá impresiune,décá repu

blica îşi dă silinţa a fi moderată. (Lar

mă în stânga). Dér ce sé c}ică omulü, 

când în 17 ani au fostű 17 miniştri de 

resboiu? (Aplause în drépta, vii întreru

peri în stânga). Pretutindenea domne- 

sce nestatorniciă, pretutindenea dai de 

neputinţa de a începc tractări, deórece 

nimenea n’are perspectiva de a rémánea 

şâse luni la guvernü. (îndelungată lar

mă în stânga. | Leygnes strigă: To

varăşii d-tale au provocaţii tote crisele]. 

Faceţi politică internă bună şi atunci 

va fi cu putinţă o bună politică esternă.

Vorbitorulü apostrofeză apoi pe mi- 

nistrulü de esteme Flourens, căruia îi 

dice, că vorbirea sa electorală i-a stri- 

catü, şi doresce ca schimbările ministe

riale sé se întindă şi asupra celorü cari 

au portofolie de râsboiu şi de marină. 

Camera francesă, dice elti mai departe, 

nu va arăta dórá mai putinü patriotismü 

decátü membrii parlamentului germană. 

Sé dámü o desmiuţire cuvintelorü lui 

Bismarck, că noi amü nutri ură contra 

altorü naţiuni. Dorinţa lui cea mai mare 

este de a ne isola, sé cáutámü sé nu 

fimü isolaţl. Sé dorimü ca Ţarultt, care 

vrea pacea — şi nimenea nu se va în

doi aci la vorbele sale [Aplause] — sé 

stăruiască în situaţiunea sa independentă 

şi se t emână judecâtorulu-arbitru asupra 

păcii. Trebue sé folosimü ocasiunea de 

a’i dovedi adevératele nóstre simpatii 

(Mişcare), dér fără a esagera în demon- 

straţiunî. (îndelungă mişcare. Deputatulü 

Laur: Şi ce faceţi cu Alsaţia-Lotaringia ?

— Strigări respingétóre în drépta şi în 

stânga]. Trebue sé dovedimü că suntemű 

amici solist, dér discreţi. [Deputatulü ra- 

dicalü Dreifuss: Şi independenţi.]

Faţă cu Anglia domnesce o nenţe- 

legere. Raporturile ar trebui să fiă mai 

amicale, intenţiunile Angliei privitóre la 

Egiptü sé nu fiă puse la îndoială şi să 

se facă concesiuni reciprocü. Când 

Italia va fi convinsă despre intenţiunile 

nóstre pacinice şi va vedé, că noi nu 

suntemü geloşi de dosvoltarea sa, atunci 

ne va apropia în cele din urmă comu

nitatea intereselorü. (Esclamărl de îndo

ială.) Francia sé rémáná liniştită şi cu 

demnitate, să nu neglige nici unü mij-
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Gustulü de cetitu. (2'
Precum se instruesce, se subţiază 

şi se perfectionézá gustulü individului, 

totü ast-felü gustulü colectivü alü publi

cului. Publiculü románü în prima epocă 

a poftei pentru citire n’avusese de un

de, prin ce şi cum să’şl subţieze gustulü 

şi să’şi lumineze judecata pentru apreţi- 

area operilorü de artă. De aceea cetea 

d’avalma numai pentru a’şî sătura pofta. 

Traducţiunile cele mai rele, originalită

ţile cele mai pocite mergeau totü acolo. 

Făcea adecă aprópe ca Rusulü, care ame

steca íntr’unü singurü castronü tóté fe

lurile de bucate ce i-se serveau, subcu- 

véntü că totü acolo se ducü şi că ar fi 

a perde unü timpü forte pretiosü mân- 

cândtt în parte şi pe rendű aceste bu

cate.
AdI nu mai este aşa. Primulü lu

cru ce se vede în renaécerea gustului 

de astă-dî, — şi nu numai că se vede, 

dér ţi se impune a fi vécfutü — este ale

gerea ce publiculü are în cele ce i-se 

dau a fi cetite, o alegere minuţosă, grea 

de mulţămittt, bánuitóre, s’ar crede că 

publiculü de astăc|l — permiteţi-mî es

presiunea — a fostü adesea trasü pe 

sforă, aşa că nu pune mâna pe ceva de- 

cátü după îndelungă cliibzuelă. Atunci, 

ântâiu, nici nu se gândiau, acum se şi 

résgándescü.

locü eficace, sé nu’şî împrăştiă forţele în 

ţinuturi depărtate [Aplause ’n stânga şi 

în drépta] şi faţă cu alianţa triplă sé 

pregátéscá terenulü pe care sé se jpótá 

concentra statele rémase independente. 

Sé câştigămtt timpü, f&ră a ne restrînge 

prin greutăţi ale unorü alianţe premerse... 

[Aci deputatulü Laur vré sé’lü între

rupă, dér de câte-orf începe sé vorbéscá 

e ínábusitü de strigătele dreptei şi cen

trului. — Vicepreşedintele Develle: In 

cestiunl ce privescü interesele patriei, e 

necesară reculegerea şi liniştea, cu atátü 

mai putínü să’obvină întreruperi, alü că- 

rorü sensü s’ar puté altera şi esagera.

— Aplause ’n drépta şi în centru; de

putatulü Laur părăsesce sala între stri

găte de batjocură ale dreptei].

Timpulü este celü mai bunü mijlocü 

de vindecare. Miniştri mari şi cuceritori 

mari nu vorü trăi etemü şi rareori au 

succesori mari. Sé rémánemünoi o na

ţiune mare, care vré pace, dér care nu 

se teme de résboiu; sé declarámü că Fran

cia respinge dela sine ori ce résboiu ofen

sivă şi că vré sé tráiéscá în pace cu 

demnitate şi cu onóre. Dela ministrulü 

de esteme nu doresee vorbitorulü nici 

unü réspunsü şi prin cele espuse anga- 

gează numai persona sa. [îndelungi a- 

plause ’n drépta. Oratorulü e felicitatü 

de soţii séi de partidü.]

SOIRILE DUEL
„Nemzet,“ organulü guvernului, s’a 

supératü réu pe D. Dr. Alexandru Mo- 

csonyi, pentru că în enunciaţiunea sa, ce 

am publicat’o şi noi în unulü din numerii 

trecuţi, se „identifică cu generalulü Doda“ 

şi susţine în publicü, că espresiunile pen

tru cari i s’a f&cutü procesü, nu potü fi 

atacate din punctü de vedere alü lega

lităţii. Fóia oficiosă mărturisesce că a 

fostü în ideă, că d-lü Mocsonyi s’a re- 

trasü cu totulü de pe térémulü luptelorü 

politice şi că acum este neplácutü sur- 

prinsü vécjendu-lü, că încă totü mai ţine 

consecventü la vederile sale de mai na

inte şi nu şi-a ínsusitü ,,vederi mai reso- 

nabile şi mai putinü primej diósé pentru 

statü.“ ’Ii displace forte multü lui „Nem

zet“ solidaritatea d-lui Mocsonyi cu d. 

Doda şi observările sale au aerulü de a 

dăscăli pe celü d’ânteiu pentru acésta. 

Noi credemü că d-lü Dr. Alexandru 

Mocsonyi nu va rémáné fóiei guverna

mentale datorü cu réspunsulü şi că se 

va convinge din atitudinea ei, că inte- 

resulü causei nóstre naţionale multü a- 

meninţate reclamă, ca d-sa sé nu se 

márginéscá numai la acea enunciaţiune,

Căci, altmintrell, décá ar lua totü cu 

ochii închişi ca odiniórá, şi astă-cll is’ar 

oferi în cantitate acelasü numérü de pu- 

blicaţiunl, fiă volume, fiă broşure, fiă re

viste cu maldarulü. Şi astă-dî suntü, de 

le-amü numéra pe tóté câte ne sosescü 

şi de câte numai auclimü, suntü cu su

tele revistele, broşurile, volumele cari a- 

parü în cele 40—50 de tipografii ale ţă- 

rei, f&ră a număra tipografiele din cele

lalte ţeri ale Romanilorü.

O tipografiă în provinciă trebue, pa- 

remi-se, sé lucreze, căci de aceea este 

tipografiă. Stăpânultt ei, de este deş- 

teptü, n’are decátü a se adresa la vre 

unü autorii din partea locului, a’i sgân- 

dări putinü pofta de scrisü, a-i oferi o 

combinaţiune din cele mai „avantagióse“, 

cum dice dénsulü, pentru ca o broşură, o 

revistă, séu chiar unü respectabilü vo- 

lumü sé apară numai decátü, mulţămită 

momelei făcute de tipografulü deşteptă, 

şi poftei autorului sgândăritu şi zădă- 

ritü de a trece la nemurire f&ră retur- 

riţipiscă.

Nu dicü oă prin astfelü de combi- 

naţiuni „avantagióse“ literatura română 

nu folosesce nici odată, dér decă dámü 

peste câteva lucrări bune în maldárulü 

ce poşta ne-aduce celü puţinii odată séu 

de doué ori pe séptémáná, în schimbü, 

Dumnedeule alü răbdării omenescl! câte 

nu suntü enormităţile şi parascoveniele 

ce n’arü fi eşitu pe lume de n’arü fi

ci sé reîntre cu totă tăria pe arena lup

telorü politice alături cu toţi omenii de 

bine şi oneşti patrioţi din sínulü popo

rului románü.
* *
*

Representanţa comitatensă a Mara

mureşului a hotárítü se maghiariseze nu

mele localităţiloru comitatului.

Dér pentru aceea comitatulü totü 

románescü va rémáné, de s’ar face ma- 

carü tómé duşmanii neamului romá

nescü.
* *
*

In ultima şedinţă plenară a comu

nei bisericesci rom. cat. din Sibiiu, Dr. 

Persz în numele comisiunei de şepte, 

alésá de adunarea generală dela 2 Fe

bruarie 1887 pentru ca sé adreseze o 
representaţiune ministeriului de culte şi 

instrucţiune pentru obţinerea unei sub- 

venţiunî din averea Universităţii săsesci 

spre scopuri şcolare ale credincioşiloru bi- 

sericei rom. catolice de pe fostulü fundus 

regius, raporta că nu s’a datü nici o ur

mare petiţiunei ce, la sfatulü ministrului, 

din nou s’a adresatü Universităţii săses- 

sesci. Adunarea a hotárítü în urma acesta 

sé se adreseze în acéstá afacere o peti- 

ţiune dietei şi cu compunerea acestei 

petiţiunî s’a ínsárcinatü o comisiune de 

şepte, avéndü şi problema d’a face şi 

paşii necesari pentru obţinerea unui re- 

sultatü.
* &
*

Comisiunea administrativă a comi

tatului Veröcze din Slavonia, la propu

nerea viceşpanului Zuvay, a luatü con- 

clusulü sé lucreze într’acolo, ca sé sedi- 

solve consiliulu (comitetulu) comunalii din 

Djakovar alesü în Ianuarie a. c. şi sé se 

numéscá unü comisarü guvemialü. Pre- 

textulü e că acestü consiliu ar sta sub 

protectoratulü specialü alü Episcopului 

Strossmayer.

’Şl vorü ajunge maghiaronii sco-

pulü ?
* *
*

Gendarmeria din Aiudü a confíscatu 

dela unü Română din comuna învecinată 

Benedicü o bucată de aurü de 75 grame 

greutate. Románulü, fiindü trasü la rés- 

pundere pentru modulü cum a ajunsüín 

posesiunea acestei bucăţi de aurü, răs

punse că l’a aflatü la rădăcina unui prunü 

din grădina s’a cuocasiunea săpărei ace

luia. Aurulü e încă secvestratü pănăce 

se va dovedi adevărata lui provenienţă.

Crisa ministerială în România.
„România liberă“ anunţă, că d. 

Carpii şi amicii séi au declinaţii

fostü mai süsü numita „avantagiosă com

binaţiune“? Numérulü acestora e feno

menalii.

Pentru ele, nepăsarea publicului con

tinuă cu aceeaşi intensitate ca şi mai 

înainte. Nascü şi morii, adecă trecü dela 

librarii la bácanü, fără ca în acéstá du- 

rerosă călătoriă cineva, afară de autori, 

sé fi simţitu. pentru ele că’i spuntă 

mácarü o lacrămă. Nascü cu decimile; 

dér morii cu 4ecimile, aşa că echilibrulü 

se ţine în perfecţiune.

Ceea ce trăesce, şi prosperă, şi atrage 

atenţiunea publicului, precum şi laudele, 

lui este şi va fi totdéuna, şi la noi şi la 

totă lumea, munca luminată, consciinţiosă 

şi stáruitóre. Când cetitorulü de astă4l 

întâlneşce aşa ceva în cale-i, se opresce 

şi simte dorinţa, şi are voinţa de a face 

cunoscinţă cu o astfelü de lucrare. Dis- 

cemáméntulü, alegerea şi hotărîrea acésta 

ne bucură; ele ne arată, că astă4l se’n- 

ţelege şi se deosibesce, ceea ce este unü 

semnü neíndoiosü că, décá au renăscuta 

gustulü şi pofta de cetire, astă4î ele se 

presintă cu condiţiunl de viabilitate, vorü 

trăi într’una, nu provisoriu, nu ca prin- 

tr’unü accesü intermitentü.

E adevérü vechiu de totü acela care 

spune că „literatura este espresiunea so 

cietăţii“. Publiculü îşi face autorii cum 

este şi elü fecutü. Pasiunile lui predo

minante suntü şi trebuia sé fiă ale scrii- 

torilorü. Puţini suntü scriitorii de geniu,

onórea d’a participa în cabinetulu 

prinţului Dimitrie Grhica. Acelaşu 

4iaru scrie:

„Pănă în momentulü de faţă nu s’a 

pututü ajunge la constituirea Cabine

tului.

Suntü dificultăţi de teoria şi de 

persóne.

In privinţa persónelorü, oposiţia- 

unită declară, că va combate ori-ce Ca- 

binetü, unde ar pétrunde vre-unü colec- 

tivistü. Chiar prinţuhi Dim. Ghica nu 

este agreatü de dénsa, dér va fi toleratü 

din causă, că Regele a |cre4utü necesarii 

de a se adresa la preşedintele Senatului 

pentru respectarea usurilorü constitu

ţionale.

De altă parte, maioritatea, deşi a 

declaratü în adunarea dela Senatü, prin 

glasurile d-lorü Brătianu, Lecca şi Oréscu, 

că va da totü concursulü séu prinţului 

Dim. Ghica, ea ar fi comunicatü noului 

şefa alü Cabinetului, că acestü concursă 

este condiţionattt de aceea ca să parti

cipe şi ea la guvernü, şi ca să se în

lăture absolutü orî-care membru din opo- 

siţia-unită şi sé se mănţină unii înalţi 

funcţionari colectivişti în posturile lorii.

In acelaştt timpü, mai tóté persónele, 

la cari s’a adresatü prinţulti Dim. Ghica, 

ar fi declaratü, că unü guvernü, care ar 

continua sistema colectivistă nu mai are 

raţiune de a se forma. De aci mai multe 

deosebiri de vederi, cari mănţinil crisa.

Vorbindü despre crisa minis

terială română PN . fr. Presse“ (Jice, 
că nu i se pare fórte probabilü, 

că d. Brătiauu voiesce seriosu sé 

persiste în demisiunea sa.

Brătianu, c[ice numitulü 4iar  ̂
se va retrage atunci, când regöle 
nu va mai voi sé-lü susţină. Pănă 

acuma regele Carolü arechiámatü 

încă după fiecare crisă pe vechiulü 

şi probatulü cârmaciu.

Decă nu o va face acuma, — 
continuă „N.-fr. Presse“ —  atunci 

s’ar lăţi credinţa, că este ceva a- 
devérü în învinuirile oposiţiunei 

contra ministrului-preşedinte. Pen

tru d. Brătianu nu esistă altă re
abilitare în ochii lumei decátü re

intrarea sa în cabinetîi. După tote 

esperiinţele de pănă’acum va fi 

cea mai probabilă soluţiune a ac

tualei crise ministeriale române.

Brânza de Braşovu.
Amü reprodusü în dilele acestea sub 

acestü titlu unü micü articulü din „Ro

mánulü“, în care se 4icea; că camera de

cari apucă ín susulü curentului şi impunü 

gustulü lorü individualü gustului colec

tivü. Marea maioritate merge cu curen- 

tulü şi tráindü în societate are vederile, 

dorinţele şi poftele ei.

Alegéndü astá4l lucrulü bunü, apre- 

tiándu-lü după cum merită, şi distingén- 

du-lü din grămada mediocritátilorü şi nu- 

litátilorü, publiculü taiá din rádéciná is- 

vorulü de viétá alü lucrárilorü mediocre 

şi nule. Alege, prin urmare lucrurile 

vorü fi de cele pe alese. Nu se va mai 

vedé pe aceeaşi mésá séu pe acelaştl 

raftü de bibliotecă unü scriitorii de frunte 

şi unü scriitorü de ceia cari, ca sonetulü 

lui Oronte din Misantropul lui Moliére, sunt 

bons ă mettre au cabinet, suntü buni celü 

putinü de datü pe gârlă, ori prin térgü 

cu nasulü táiatü.

(„Románulü“.) Gion.

Luptele politice ale jartiieM  iii M i
Conferinţă ţinută la Ateneulű. jdin Bucuresci.

„Românul“ face o dare de sémá des

pre conferinţa d-lui Gr. Tocilescu, asupra 

luptelorü politice ale partidelorü din tre

cutü în România. D-lü Tocilescu începe 

conferinţa, márturisindü că, deşi studinlü 

séu se referă la trecutü, cu tóté acestea 

a esitatü, vé4éndü cátü de înverşunată 

e a4l lupta politică între partide, ca nu 

cumva cuvintele lui să fiă luate ca o a- 

lusiune la timpurile nóstre. D-sa ar dori
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comerţa din Focşani, constatânda că se 

duce în România brânză falsificată dela 

Braşova, a ceruta ca autorităţile să ur- 

mărescă punerea în consumaţiă a brân

zei falsificate.
Untl consumatorii din loca ne co

munică în acestă privinţă că şi deszula 

a cumpăraţii în vera trecută din pieţa 

Braşovului brânză şi ducend’o acasă a 

constatatii, că conţine mai mulţî cartofi 

decâta brânză.
In adevăra autorităţile competente 

de aci ara trebui să fiă forte atente în 

acestă privinţă, de orece din causa câ

torva falsificatori, mai alesă precupeţe 

străine, se compromite industria brânzei 

de Braşova, care s’a dovedita atâta de 

escelentă şi bună.

Cei din România pota fi convinşi, că 

decă au cumpărata brânză falsificată, aces

ta nu pote fi numită brânză de Braşova, 

care, cumpărată dela industriaşii şi ven- 

cjetorii cinstiţi, remâne n’entrecută în ca

litate.

Concertă în Braşovâ.
Mercur! 2/14 Martie a. c. se va da, 

precum amö anunţată, în sala hotelului 

Nr. 1 una concertă de cătră d-la Neculae 

Popovicij profesora de cânta la liceula 

româna de aci, cu concursula D-şorei 

Olga Grigorovicz şi ala D-lui L. Frank. 

Programulü concertului este:

Partea I: 1. Verdi: Arie din Opera 

„Un ballo in maschera.“ 2. a) Tartini: 

„Larghetto“ din Sonata G--mol; b) Bach: 

„Air.“ 8. a) B . Lassel: „Und ob der 

holde Tag vergangen;“ b) Schubert: 

„Erlkönig;“ c) Lassen: „Sommerabend.“ 

Partea I I : 4. C. M . v. Weber: Arie 

aus der Oper „Euryanthe.“ 5. Fr. Men- 

delssohn-Bartholdy: „Andante“ din Con- 

certula pentru violină Op. 62. 6. a) G. 

Dima: a] „Miedula nopţii,“ b] „Segui- 

dilla.“ 7. Benza: „De m’ai iubi.“

Cum vedema, programula e forte in

teresanta.

Inceputula la 71/2 ore sera.

Preţuia intrării: locuia I. 1 fi. 50 

cr., locuia II 1 fi., locuia de stata 60 

cr., studenţii 25 cr.
Biletele se pota căpăta în librăriile 

d-lora Ciurcu şi Albrecht, precum şi sera 

la cassă.

ULTIME SCIR1.
In camera francesa desbăten- 

du-se asupra bugetului ministerului 

de resboiu, L'ockroy cere esplicarî 

asupra proiectului de lege prin

care se crează posturile a cincî 

inspectori generali ai armatei. Mi- 
nistrulü de resboiu a respunsü că 

inspectorii au se fia delegaţi ai 

ministerului de resboiu şi mesura 

acésta e de însemnătate capitală, 

deórece permite a supraveghia şi 

studia mai bine pregătirile de résboiu, 

precum şi a veghia asupra sigu

ranţei şi aperării ţerii. (Aplause).

Consiliulu de miniştri francesl 

s’a ocupatü în (filele acestea şi cu 

faptulü, ca corăbii comerciale fran

ceze se nu pótá întră în porturi 

italiane. In curéndü se va pre- 

senta camerei unü proiectü de lége 

urgentü, prin care se se interzică in

trarea corăbiiloru italiane în porturile 

francese.

SCIRl TELEGRAFICE.
(Serv. part. ala „G-az. Trans.“)

Berlinu, 7 Martie, nóptea. —  
„ Reichsanzeiger “ (Monitorulü im

periului) anunţă: La  recéla gene

rală ce şî-a atras’o împeratulu Wil- 
helrn s’au mai adausü şi dureri 
mari abdominale şi apetitulü lui 

s’a mişoratu. In urma acesta ’i 
scadü puterile în modâ însemnaţii.

Berlinu, 7 Martie, 2 1/2 óre. —  

Impératulü a durmitü reu. Starea 
lui este multü mai nemulţămit0re. 

Principele Wilhelm se află ín palatű 

de trei óre, Bismarck de 2  óre.

Viena, 7 Martie. —  Scirile ne
favorabile, sosite din Berlinü au 

produsű mare panică la bursă. Acţi
unile de creditu au căc].utu cu pa

tru, renta de aurü cu 1 fi.

Sofia, 7 Martie. —  Gruvernulü 
bulgarü nu este nici decum dispusü 

a se grăbi cu respunsulü la no

ta înaltei. Porte, prin care se de
clară ilegală domnirea prinţului 

de Coburg. Sosirea acestei note 

n’a căşunată nici o îngrijire gu

vernului bulgarü.

Constantinopoln, 7 Martie. —  
Cercurile diplomatice de aici aş- 

téptá, ca Rusia se ia o nouă ini
ţiativă în cestiunea bulgară, dér 

se îndoesce în resultatulü ei prac- 

ticü.

Clopotulu metropoliei din Bucurescî.
I. P. S. Metropolitula Primata ala 

României a primita următorea scrisoare

din partea D-lui A. Farra, consulagene

rala ala României la Pesta.

înaltü Prea Sânţite Părinte!

Viu respectuosü a aduce la cu

noştinţă Eminenţiei Vôstre că, 
după învitţaiunea D-lui "Walser, 

astă-41 m ’am dus la fabrica d-sale 
pentru încercarea sunetului clopo

tului sântei Mitropolii.
A u  asistatü cu acéstâ ocasiune 

d. Matlekovitz, secretarii de Statii 

şi ministru ad-interim la depar

tamentului agriculturei, industriei 

şi comerciului, d. preşedinte alü 
Reuniunei industriale a ţ§rei pre

cum şi mai multe persone nota

bile dela autorităţile locale şi pă
rerea tuturora este ca întréga lu

crare a clopotului este unü capü 

de operă şi că sunetulü sëu dulce 
şi puternicii, corespun4êndü tonu

lui fa profundü, nu lasă nimicii 

de doritü,, astfelü că opera d-lui 

Walser va obţine de sigurii şi 

înalta satisfacţiune a Eminenţei 

Vôstre.
Clopotulü se va transporta la 

Bucurescî îndată ce timpulü şi 

comunicaţiunile vorü permite a- 

césta.
A m  onôre a fi eu respectuôse 

omagii şi adêncâ veneraţiune alü 

Eminenţiei Vôste
pré supusü şi devotatü fiu

A. Farra.
consula generala.

DIVERSE.
Casa militară a Ţarului. Casa mili

tară a Ţarului este alcătuită astă4i de 

233 de persone, printre care se află: 87 

de adiutanţl generali, 44 de generali şi 

92 adjutanţi personali. Facă parte din 

suită: 13 membri ai familiei imperiale,

2 duci de Leuchtenberg, 1 prinţa de 

Oldenburg, 21 de prinţi, 17 de conţi 12 

baroni, 1 sultana şi 146 gentilomi. Efec- 

tivula casei militare a împăratului actu

ala a fosta cu multu micşorată; sub 

Ţarula Alexandru II era de 430 de per 

sone. Din cele 233 de persone arătate 

mai susa, sunta 126 de ruşi, 40 de ger

mani, 5 polonesl, 7 finlandesl, 2 gruziani,

1 mingreliana, 2 imertiani, 1 abhaz, 2 

români, 1 armeana şi 1 Kirghiz.

Domnulâ e de vină. O domnă, soţia 

unui fabricanta, angagiase, sunta câteva 

săptămâni, o bucătăresă, de care era 

forte mulţămită, căci era economă şi 

gătea bucate gustose. Alaltaeri însă acea 

bucătăresă modelă dete pe neaşteptate

concediu stăpânei sale. Dómna, dorinda 

a păstra în serviţiula său o bucătăresă 

atâta de bună, stăruia să-i spună causa 

pentru care voesce a părăsi casa ei. în 

urma insistenţei sale bucátárésa îi măr

turisi că domnula ar fi de vină. Stăpâna 

casei, tare surprinsă şi forte supurată, o 

întreba: „Cum, bărbatula meu? óre ’ţi-a 

făcuta ela oferte netrebnice?“. „Ba!“, 

răspunse bucătărâsa, „nici vorbă nu e; 

dór să vecji, am şi eu una amorez Q, care 

’mi-a. cjisü erl: ascultă Anico, nu mai 

voiu de tine, am înţelesa acum că eşti

o femeiă urîtă. Eu urîtă ? ’i-am răspunsa, 

nu ml-ai spusa mai alaltaeri: drăguţa 

mea, Anico, câta de multa te iubesca! 

—Póte, ’ml-a replicat, că aşa să fi vorbit, 

dér acum am înţelesa că eşti urîtă ca 

ciuma, décá n’ai fi atâta de urîtă, stă- 

pânula d-tale nu te-ar lăsa în pace, dér 

fiinda că nici nu se uită la tine, nu în

cape îndoială că eşti urîtă“. Stăpâna 

casei se muncea înzadara să combată 

logica ciudată a amorezului bucătăresei, 

care stăruia a părăsi una serviţiu unde 

domnula nu scie să aprecieze farmecele 

sale. Póte că la o altă casă va găsi unü 

stăpâna mai puţina indiferenta şi că a- 

morezula ei nu va mai avé a se plânge 

de nepăsarea noului ei stăpâna.

Ciirsulû pieţei Braşovâ
din 8 Martie st. n. 1888

Bancnote românesc! Cump. 8.51 Vênd 8.53
Argintii românescü. . » 8.45 11 8.48
Napoleon-d’orl . . . r 10.02 >1 10.05
Lire turcesc! . . . » 11.32 ti 11.37

11 10.32 11 10.37
ii 5.88 n 5.92

Scris. fonc. „Albina“ 6u/0 » 10L.— 11 102.—
n  i i  »  57o r> 98.— 11 99.—

Ruble rusesc! . . . » 101.— 11 102.—
Discontulù . . . . 6V2- 1 CD 0 CD anù.

Cursulă la bursa de Viena

din 7 Martie st. n. 1888.
Renta de aurii 4°/0 .............................95.25
Renta de hârtiă 5°/0 .............................82.50
Imprumutulti căilorii ferate ungare . 148.50 
Amortisarea datoriei căilorii ferate de

ostii ungare (1-ma emisiune) . . 98.50 
Amortisarea datoriei căilorii ferate de

ostii ungare (2-a emisiune) . . 128.75 
Amortisarea datoriei căilorii terate de

ostii ungare (3-a emisiune) . . 108.
Bonuri rurale ungare . . . . . .  104.—
Bonuri cu clasa de sortare . . . .  103.60
Bonuri rurale Banatii-Timişii . . . 103.60
Bonuri cu cl. de so r ta re ................... 103.60
Bonuri rurale Transilvane . . . .  103.75
Bonuri croato-slavone........................103.25
Despăgubirea pentru dijma de vinii

ungurescii...................................... 9â.:
Imprumutulii cu premiulii ungurescii 122. 
Losurile pentru regularea Tisei şi Se-

ghedmului............................  . 122.60
Renta de hârtiă austriacă . . . .  77.25
Renta de argintii austriacă . . . .  78.55
Renta de aurii austriacă................... 107.65
LosurI din 1860 .................................  132.—
Acţiunile băncei austro-ungare . . . 855.—

Editorii şi Redactora responsabila: 
Dr. Aurel Mureşianu

ca lupta să fiă mai puţina crâncenă, mai 

puţina pasionată de cum se anunţă.

Se întrebă apoi conferenţiarula, decă 

în trecuta au esistata partide organisate 

cum sunta astăcli? Punenda cestiunea 

acesta d-lui Haşdău, d-sa i-ar fi răs

punsa :
— „De ce mă întrebi? Lupte de 

personalităţi şi lupte de domniă, da, au 

fosta. Partide însă politice, esistă 6re 

astăzi, ca să fi esistata în trecuta? Ca 

istoriă, trecutula mă intereseză mai multa 

şi despre ela vorbesca şi dieft: nu, par

tide politice n’au esistata la noi".

Nu e una rău când o naţiune, în 

loca de a fi indiferentă, se intereseză 

chiar cu pasiune de cestiunile ei vitale, 

ci din contră, e una semna că acea na

ţiune e viuă şi că trăesce. La acele po- 

pore, cari prin trecutula lora au rămasa 

nemuritore, vedema că pasiunea politică 

atunci a fosta mai pronunţată, când ele 

au atinsa seu s’au apropiata de apogeul 

lora de mărire.
Nu pasiunea politică omoră o na

ţiune ; din contră, ea ii dă nouă puteri. 

Ceea ce o omoră, sunta luptele de per- 

sonă, luptele egoiste.

. D. Tocilescu ne spune, că la noi 

luptele partidelora au avuta totdeuna 

una caractera personala, egoista. Ţera 

eminaminte agncolă, continuă d-sa, ade- 

văratula elementa românesca şi în tre

cuta ca şi acum este ţăranula româna.

Noi n’am avut burghesiă pănă acum; 

ama avuta numai boieri şi ţărani. Lupte 

comanale, liberale, cum erau prin alte 

părţi între burghesie şi feudalitate, n’au 

esistata la noi. Românula şedea la ţâră, 

pe la sate. însăşi capitala domenielora 

nóstre se numea Târgovişte, adecă térga 

mare, spre a se deosebi de acele focare 

mai mici, cari se numiau tergşore şi cari 

erau una fela de simulacru de oraşe.

In oraşele nóstre n’avema o burghesie 

românâscă, ci una amalgamă străina, şi 

ca probă, d-sa ne dă însuşi numele de 

oraşa (unguresce város) şi numele dem- 

nitarilora cari îi cârmuiau: şoltuzu, ju- 

deţu, pârcălabii.

Ca ori-ce popora de agricultori, po

porala româna era forte răsboinica, şi 

d-sa afirmă, că nu este altuia, care sé fi 

purtata atâtea résbóie ca poporala nostru.

Partida însă democratica séu par

tida conservatorii n’a esistata în a- 

cesta popora agricola. Erau în adevăra 

câţiva boerî, cari se puteau numi con

servatori, fiinda că voiau statuia quo. 

Ei se găseau forte bine în situaţiunea 

lorü de boieri şi se temeau de o schim

bare de lucruri, cáré póte ar fi primej- 

duitü liniştea lorü, aducéndü turburărî 

în ţâră.

Aceştia ţineau cu Turcii, cărora ţera 

le plătea har aci, şi arü fi dorit ca acéstá 

stare de lucruri să dureze la infinitü.

Alţii, din potrivă, se adresau când

la Unguri, când la Poloni, ba la Turci, 

numai spre a veni ei la domniă şi a fră

mânta lumea.

La noi domnia nu era ereditară, ci 

electivă, şi acesta deschidea pofta am- 

biţioşilora la tronula ţării. Este de în

semnata însă că o singură familiă, aceea 

a Basarabilora, a stăpânită mai multe 

secule aceste ţări. D-sa întră astfela în- 

tr’una studiu amănunţita ala sfâşierilora 

din trecuta, şi îla trateză cu netăgăduita 

sa competinţă. Rivalităţile între Dăneştî 

şi Drăculeşti, epoca atâta de însemnată 

a lui Mihaiu Yitezulă; Cantacuzineştii 

Cantemireştii şi Brâncoveanu, epoca fa- 

narioţilora, cu una cuvânta totă istoria 

nostră trecută, dela împăratula Traiana, 

ni-se desfăşură astfela în tablouri inte

resante şi pitorescl. Conferenţiarula se 

opresCe cu predilecţiune la Mihaiu Vi- 

tezula, la Mateiaşa Pribegula apoi, care 

descălicâ pentru a doua oră din „acela 

românesca Ardela“, ne arată în urmă 

drepta espiaţiune a lui Brâncovenu.

Epoca lui Mavrocordata îi dă însă 

ocasiunea de a arunca una paradocs în- 

drăsneţa în istoria ideilora din ţera nos

tră. D-sa, după ce descrie reformele a- 

cestuia, — cari să scie în ce scopuri au 

fosta făcute, cu totula fiscale, — con

chide că fanariotula este care a intro

dusa ideia liberalismului la noi.“ D-sa 

separă astfela ideia de partidă naţională, 

ala cărei focara în trecuta a fosta Ol

tenia, — de unde ori ce ideiă naţională 

a pornita, — de ideia liberalismului, 

care ne vine dela Fanară.

Şi conclusiunea d-sale sunta vorbele 

lui Camille Desmoulius: „0, libertate, 

câte crime nu se comiţii în numele t&u !u

Mărturisima, că ne-ama fi aşteptata 

ca d. Tocilescu, încheinda astfela remar

cabila d-sale analisă, să ne fi indicata 

măcara, ce l’a hotărîta pe d-sa ca să a- 

jungă la o asemenea conclusiune? Ore 

nu acelaşa Mavrocordata, esploatânda 

una simţămenta tota atâta de măreţa 

ca şi acela ala liberalismului, — simţi- 

mântula patriotismului, — n’a estorcata 

multe averi românesc! ? însuşi d. Toci

lescu nl-a povestita cum Mavrocordata, 

făcenda apela la Români să-i dea bani 

spre a răscumpăra Oltenia dela AustracI, 

a primita pănă şi dela o femeiă patrio

tică, Brâncovenca, 150 de pungi.

Altele sunta rădăcinile liberalismu

lui la noi.

„Libertatea, ĉ ice d. Iohn Lemoine, 

e o ideiă cultivată, care nu se prinde 

pe una terena sălbatica.“ Ea nu putea 

încolţi în inima lui Mavrocordata.

Intre liberalisma şi ceea ce a voita 

Fanarula la noi, e una abisa, care nu 

se pote covârşi cu una paradox.

Incheiăma, cu acâstă restricţiune, 

darea nostră de semă, dorinda Ateneului 

şi de aci în colo atâta de instructive 

conferinţe. M.
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Se deschide abonam entu pre anulu 1888
la

AMICULU FAMILIEI, ipiaru beletristicii şi enciclopedicu-literaru —  cu ilustraţiunî.—  Cursulu XII. —  Apare în 1 şi 15 cji 
a lunei în numeri câte de 2— 8 cole cu ilustraţiunî frumose; şi publică articlii sociali, poesii, novele, schiţe, piese teatrali ş. a.

—  mai departe tracteză cestiuni literare şi scienţiiice cu reflesiune la cerinţele vieţei practice; apoi petrece cu atenţiune vieţa 
socială a Româniloru de pretutindenea, precum şi a celorlalte poporaţiunî din patriă şi străinătate; şi prin glume în mare parte 

ilustrate nisuesce a face câte o oră plăcută familiei strivite de grijile vieţei; şi preste totu nisuesce a întinde tuturoru indivicjiloru 

din familiă o petrecere nobilă şi instructivă. —  Preţulu de prenumeraţiune pre anulu întregii e 4 fl., pentru România şi străină

tate 10 franci —  lei, plătibilî şi în bilete de bancă orî maree poştali.
W V VPRE0TULU R0MANU. Piarii bisencescu, şcolarii şi literarii —  cu ilustraţiunî. —  Cursulu X IV . —  Apare în broşuri lunare 

câte de 27-2— -3Va cole; şi publică portretele şi biografiile archiereiloru şi preoţiloru mai distinşi, precum şi alte portrete şi ilus

traţiunî, —  mai departe articlii din sfera tuturoru sciinţeloru teologice şi între aceştia mulţime de predice pre dumineci, serbă- 
torî şi diverse ocasiunî, mai aleşii funebralî, —  apoi studii pedagogice-didactice şi scienţifice-literarî; şi în urmă totu soiulu de a- 

menunte şi scirî cu preferinţa celoru din' sfera bisericescă, scolastică şi literară. —  Preţulu de prenumeraţiune pre anulii întregii 
e 4 fl. —  pentru România 10 francî —  lei, plătibilî şi în bilete de bancă orî maree postalî.

Colectanţii primesett gratisfi totti al& patrulea esemplarfi.
N u m e r i  d e  p r o b ă  se  t r im it u  g r a t is  ii ori- cni c e r e .

8W* A se adresa la „CANCELARIA NEGRUŢU“ în Gherla—Sz-ujvâr.—Transilvania. “H i

Totü de aci se mai potti procura şi următorele cărţi din editura propria:
Apologie. Diseusiunî filologice şi 

istorice maghiare privitóre la Români, 
învederite şi rectificate de Dr. G-re- 
goriu Silaşi. — Partea I. Paulii Hrni- 
falvy despre Cronica lui Georg. G-abr. 
Şincai. Preţuiţi 30 cr.

Renascerea limbei românesc! în vor
bire şi scriere învederită şi apreţiată 
de Dr. Gregoriu Silaşi. (Op complet). 
Broşura I. II. şi HI. Preţulă broş.
I. II. câte 40 cr. — Broşura III. 80 cr. 
Tóté trei împreună 1 fi.

Cuvântări bisericescî la tóté săr
bătorile de peste anü, de I. Papiu. 
Unü volumü de preste 26 cóle. Acest 
opü de cuventărî bisericesc! întrece 
tóté opurile de acestü soiu apărute 
pănă acum — avéndü şi o notiţă is
torică la fiă-care sörbátóre, care arată 
timpulü. întroducerei, fasele prin cari 
a trecutü şi modul cum s’a stabilitü 
respectiva sörbátóre. Preţuiţi e 2 fl.

Barbu cobzariulu. Novelă origi
nală de Emilia Lungu. Preţulii 15 cr.

Puterea amorului. Novelă de Pau
lina C. Z. Rovinaru. Preţulii 20 cr.

Idealulű perdutu. Novelă originală 
de Paulina C. Z. Rovinaru. Preţuiţi
15 cr.

Opera unui omu de bine. Novelă 
originală.—Continuarea novelei: Idea
lulű pierdutü de Paulina C. Z. Rovi
naru. Preţulii. 15 cr.

Fântâna dorului. Novelă poporală 
de Georgiu Simu. Preţulii 10 cr.

Codreanü craiulu codrului. Baladă 
de Georgiu Simu. Preţuiţi 10 cr.

Ultimulö Sichastru. Tradiţiune de 
Georgiu Simu. Preţuiţi 10 cr.

Elü trebue s8 se însore. Novelă 
de Maria Schwartz, traducere de N. 
F. Negruţti. Preţulu 25 cr.

Branda séu Nunta fatală. Schiţă

din emigrarea lui Dragoşti. Novelă is
torică naţională. Preţuiţi 20 cr.

Numerii 76 şi 77. Naraţiune is
torică după Wachsmann, de Ioanii 
Tanco. Preţuiţi 30 cr.

Probitatea în copilăriă. Schiţă din 
sfera educaţiunei. După Ernest Le- 
gouve. Preţulii 10 cr.

Hermanu şi Dorotea după W . de 
Goethe, traducţiune liberă de Cons
tantinii Morariu. Preţulii 50 cr.

Ifigenia în Aulida. Tragedia în 5 
acte după Euripide, tradusă în versuri 
de Petru Dulfu. Preţulii 30 cr.

Ifigenia în Tauria. Tragediă în 5 
acte după Euripide, tradusă în versuri 
de Petru Dulfu. Preţuiţi 30 cr.

Petulantuld. Comediă în 5 acte, 
dtipă Augustii Kotzebue, tradusă de 
Ioanti St. Şuluţii. Preţulti 30 cr.

Carmen Sylva. Prelegere publică 
ţinută în şalele gimnasiului din Fiume 
prin Vincenţiu Nicpră, prpf. gimnas.
— Cu portretulii M. S. Regina Româ
niei. Preţulii 15 cr.

Poesii de Vasiliu Ranta-Buticescu. 
Unu volumii de 192 pagine, cuprinde 
103 poesii bine alese şi arangiate. Pre
ţulii redusti (dela 1 fl. 20 cr.) la 60 cr.

Trandafiri şi viorele, poesii popo
rale, culese de Ioană Popii Beteganu. 
Unii volumii de 14 cole. Preţ. 60 cr.

Tesaurulfi dela Petrosa seu Cloşca 
CU puii ei de aurii. Studiu archeologic 
de D. 0. Olinescu. Preţuiţi 20 cr.

Biblioteca Sătenului Românii. Car
tea I, II, UI, IV, cuprindu materii 
forte interesante şi amusante. Preţulii 
la tote patru 1 fl. — câte una deosebi 
30 cr.

Biblioteca Familiei. Cartea I. Cu
prinde materii forte interesante şi amu
sante. Preţulii 30 cr.

Colectă de recepte din economiă, 
industriă, comerciu şi chemiă. Preţulii 
50 cr.

Economia pentru scolele popor, de 
T. Roşiu. Ed. II. Preţulii 30 cr.

îndreptării teoreticii şi practicii pen
tru învgţămentuld intuitivii în folosulti 
elevilorii normali (preparandiall), a în- 
vâţătoriloril şi a altorii bărbaţi de scolă, 
de Y. Gr. Borgovanii, profesorii pre- 
parandialii. Preţulii unui esemplarti cu 
porto firancată 1 fl. 80 cr. v. a. In li
teratura nostră pedagogică abia aflămii 
vre-unfi opii, întocmitti după lipsele 
scoleloră nostre în măsura în care este 
acesta, pentru aceea îlii şi recoman- 
dămă mai aleşii directorilorii şi învS- 
ţătoriloră ca celorti în prima liniă in
teresaţi.

Spicuire din istoria pedagogiei la 
noi — la Românî. De V. Gr. Borgovan. 
Preţulii 15.

Manualii de Gramatica limbei ro
mâne pentru scolele poporali în trei 
cursuri de Maximii Popă, profesorii la 
gimnasiultt din NăsSudă. — Manualii 
aprobată prin ministeriulă de culte şi 
instrucţiune publică cu rescriptulă de 
dată 26 Aprilie 1886, Nr. 13,193. — 
Preţulă 30.

Gramatica limbei române lucrată 
pe base sintactice de Ioană Buteanu, 
prof. gimn. Ună volumă de peste 30 
cole. Preţulă 2 fl.

Manualii de stilistică de Ioană F. 
Negruţă, profesoră. Opă aprobată şi 
din partea ministeriului de culte şi in
strucţiune publică cu rescriptulă de 
dato 16 Dec. 1885 Nru. 48,518. Par
tea practică forte bogată a acestui op
— cuprindendă composiţiunl de totă 
soiulă de acte obveniente în referin
ţele vieţei sociali—se pote întrebuinţa

cu multă folosă de eătră preoţi, înve- 
ţătorî si alţi cărturari români. Preţulă
1 fl. 10 cr.

Nu mă uita. Colecţiune de vier
suri funebralî, urmate de iertăciuni, 
epitafiă ş. a. Preţulă 50 cr.

Carte conducătore la propunerea 
calculărei în scola poporală pentru în
văţători şi preparandl. Broş. I. scrisă 
de Gavrilă Trifu profesoră preparan- 
dială. Preţulă 80 cr.

Cele mai eftine cărţi de rugăciuni:
Mărgăritarul sufletului. Carte bo

gată de rugăciuni şi cântări bisericescî 
forte frumosă ilustrată. Preţulă unui 
esemplară broşurată e 40 cr., legată
50 cr., legată în pânză 60 cr., legată 
mai fină 60, 80, 90 cr., 1 fl., în legă
tură de luxă 1.50—2.50

Mîculâ mărgăritaru sufletescu. Căr
ticică de rugăciuni şi cântări bisericescî
— frumosă ilustrată, pentru pruncii 
şcolari de ambe secsele. Preţulă unui 
esemplară broşurată e 15 cr., — legată 
22 cr., legată în pânejă 26 cr.

Cărticică de rugăciuni şi cântări
pentru pruncii şcolari de ambe secsele, 
Cu mai multe icone frumose. Preţulă 
unui esemplară e 10 cr.; 50=3 flor.; 
100=5 fl.

Visulii Prea Sântei Vergure Maria 
a Născătorei de D-deu urmată de mai 
multe rugăciuni frumose. Cu icone fru
mose. Preţulă unui esemplară spedată 
franco e 10 cr., 50 esemplare 3 fl., 
100 esemplare 5 fl. v. a.

Epistolia D. N. Isusd Christosu.
Preţulă unui esemplară legată şi spe
dată franco e 15 cr.

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşovii.


